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TINERI MEA MUNCITOARE 

Odată cu adlerlle primăverii, cu 
iotâieie zile senine incălzlte de soa
rele tinar, de v'ro dolu trei ani ce
tăteanul Clujului infâlneşte, in par
curile oraşului, in clmlt:r, p~ stradele 
dela penferil, tot mai multi tineri 
cu cartea iD mână. 

Unii citesc cu glas tare, pllm
bându-se, alţi~ şezând pe un colt 
de banca, cu cartea ln1 h sa, medi
tează asupra celor citite, recapilu
leaza, şi, într'un târziu, deschid din 
nou cartea sau insemnarile. 

Adeseori, doi sau trei, pilmbân
du-se discută impreuna materialul, 
sau unul citeşte şi ceilalţi ascullă. 

In zilele mai calde i-aţl putut ln
tâlni in imprejurimile oraşului, pe pa
jiştea verde, subt umbra abea lnfi
ripată a fruozeior fragede de prun. 
cufundaţi în aceeaş pregatire a ma
terialului din care aveau sa fie exa
minaţi in curând. 

Sunt, intre el, băeţi abea eşiţl 
din liceu, cari par a infrunta cu 
greutate cuprinsul voluminoaselor 
~arţl ori insemnari. Dar sunt, mai 
ales, tineri trecuţi de anul intâi şt 
al doilea al Unlversltilţil. 

Sunt studenţii cari incep sa pri
ceapă greul vieţii ce-i aşteapta, pre
cum şi adevarul ca nicairi şi In ni
mic nu vor afla atâta satlsfa(.ţir, 
bucurie şi fericire in viaţa, decât 
in munca lnaeplinită cu conştien
ţlosltate şi cu drag, în implinirea 
datoriei. 

Priviţi- i pe aceşti tineri munci
tori de azi şi luptatori de mâine, 
dupa doua trei ceasuri de munca 
incordata, ori după un esamen sus-
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ţinut cu succes: chiotele lor de bu
curie, feţele transflgurate de fericire, 
tlnereta tor biruitoare, cât de mull 
se deosebeşte de uşoara satisfacţie 
sau de încruntate îndârjire după ce 
au•spart un rând de geamuri in 
cutare demonstraţie naţionali! 1 

Parca sunt alţi oameni, a!ţi orhl. 
alta espresie a feţii, alta bucurie 1 

E satisfacţia muncii reale pe care 
au săvârşlt'o, e s l mţirea şi conşti
inţa propriei valori, e manifes!area 
adevaratului curaj al vieţii, e înce
putul de limpezire a drumului care 
duce la adevărata biruinta. 

• • 
Acest dor şi î11ceput de muncă e 

un spectacol care, dupa rllzbol, abea 
de vr'o doi ani se lofirlpeaza subt 
ochii noştri, trezind nadejdi noui 
în suflete. 

Dar, se ştie ca o:lată ou era aşa: 
spectacolul era zilnic, nu atât In cen
trele universitare, unde românii 
erau prea puţini, el mai ales in ceD
tre le inv~ ţamântului nostru secuudar 

O naţie asuprlta nu putea avea 
sorţi de izbând~, şi chiar de-a-şi con
serva naţionalltdea, fara a fi şi o 
natie mu11cltoare. 

Au fost rare, ca escepţiile la fun
damentaleie legi generale, cazurile 
când din tlnărul ardelean, dat la 
şcoala, cu jertfe mari din partea 
părinţ,lor. nu se alegea Dimic. 

lnvtr1gând greutaţi pe cari gene
raţiile Cle azi abea le pot priceoe, 
cu o stăruinţa de faer, cu o sârgu
inţa care uimea pe ducali! de neam 

străin, lDaintaşii studenţimel de azi, 
erau slujitorii evangheliei muncii, 
a pregătirii temeinice pentru cariera 
ce şi-au ales'o, ca şi pentru vieaţa. 

E11ergia şi cuminţenia părinţilor, 
ţilrani in cele mai multe cazuri, ln
tervenla ia vreme când odrasla 
lor se dovedea rdractară cart 1 : Îl 
luau del.t şcoală şi-1 duceau la 
coarnele plugului ori ia paza vi
telor. 

Aceşti părinţi ţ~ranl, cari mun
C':!au incorda! din crăpatul zorilor 
până in innoptate, nu înţelegeau ca 
copiii lor daţi la şcoală să nu facă 
ispr.ava, când fraţii şi surorile ră
mase acasă lucrau in rând cu ei. 

Nu inţelrgeau 6ă trăiască fără de 
munca, sau intr'o zadarnică sfor
tare neproductiva. 

Vreme de peste un veac centrele 
noastre şcolare au fost stupini pline 
de harnice albine, şi nu era o mal 
adâncă incâ01are pentru suflet, decât 
să vtzi aceea harnicie şi Intrecere 
la muncă, serlositatea ŞI COnŞtiinţa 
datoriei in tinerii cari, cei mai 
mulţi, purtau inca straeie facute 
acasa şi mâncau odată pe sapta
mân!l o fiertură, in vremea in care 
traduceau din Vlrgil'u si Horaţ şi 
învaţau Retorica. 

Generaţii trecute de elEVi şi stu
denţi Intelegeau evanghelia muncii, 
a implinirii datoriei intrfgi, şi de 
aceea au avut o t' nereţ ~ sanatoasa 
şi fericita pe de-o parte, Iar pe de 
alta, preg~ tin du se temeinic pentru 
vieaţa, ne-au dat aceea stralucita in
cadrare a Naţiei prin iotelecluall, 
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.... .... care a fost intreaga noastră forlll 
nationala in veacul trecut. p u J u L DE LEBADA 

• 
De vr'o doi-trei ani tinerlmea 

noastră pare a reveni, tot mal ho· 
tărât, la acest ideal al muncii, la 
adevărata bucurie a vieţii, bucurie 
care singură poate aduce şi trium
fal individual, ca şi pe cel naţio
nal şt social. 

ŞI odată ca aceasta venire la tra
diţie, la Izvoarele puterii şi propă
şirii unei naţiuni, cresc şi nldej
dile noastre de mal bine. 

Nu poate privi liniştit in viitor 
un neam a cărui Iară, dela un ca
păt la altul, de-alungul şi de-a la
tul, e plină de larmă deşarta. O ţară 
care răsună .,ca o larvă jldovească", 
de ciocnirea Intereselor, ambiţiilor, 
a patlmllor, a deşertelor lupte po
litice, lipsite in mare măsură de 
sinceritatea izvoarâtă din stmtlrea 
naţională, iar nu de sfânta larmă a 
muncii productive, a creiaţiel, e ca 
o casă zidită pe nisip pe care o sapă 
apele. 

Nici constituţii, nici legi, nici 
forţă armată nu pot dura temelii 
sănătoase unei ţări. Munca singură 
e creiatoare. Şt ea sineurd poate 
îm;>ăca pe oameni, li poate infrăţi 
in marea operă de asigurare a vii
torului unui popor. 

Munca limpezeşte ţinta vietii mal 
mult decât or! ce doctrină filoso
fică. Ea ne relevează in mod real 
conştiinţa propriei puteri, propriei 
valori. ŞI numai prin această conş
tiintă ajangem oameni. ŞI numai ea 
luminează cu raze de soare trista 
noastră trecere prin lume. 

De aceea inchinare celor ce re
vin la tradiţie, la evaghelia muncii 1 
Când o naţie întreagă o vom urma, 
abPa atunci se va auzi dela Tisa 
la D!lnăre şi Mare, chlotul de bu
curie şi de vleat~ al u::ei naţii stă
pânll pe destinele sale. 

de OCTAVIAN VOROBCHIEVICI 

Pescarul puse lebăda la picioarele 
maiorului. Pasărea işl ridică spuma 
penelor albe, îşi inăllă gâtui ca o 
tulpină de crin şi scoase un ţipăt 

sfâşlat, ca şi cum s'ar fi rupt o 
pânză scrobita. 

- Dar ce-l a&ta moşule? - în
trebă ofiţerul. 

-- Lebădă, măria-ta. Am prins· o 
astănoapte când am plecat cu pa
trula in baltă după AnichPi. V'am 
adus-o s'o creşteţi. E incă pui şi 

aj11nge supusă ca o pasăre de curte. 
Mai mare podoabă să aveţi la oraş 
aşa ceva. 

Lebăda se depărtase legănându·şl 
trupul greoi şi se slleâ să treacă 

printre zăbrelele gardului. Câţiva 

curcan! se 1propiară cu zgomot de 
musaflra stralnă fugind decâttari 
aceasta fără să-şi dea seama făceă 
mişcări cu cari tnarlpatele de casă 

nu erau obişnuite. Maiorul se gândi 
că batrânul avea dreptate, Il rugă 

să-i prindă incă una ca si facă 

pereche şi ajutat de ordonanţă in
cepu pregătirile pentru domestici
rea ei. 

Se aduse un lighean cu apă şi 

se inconjurl cu manunchiurl de 
larb'l ca să inchipue un ochi de 
baltă in stufăriş. In apropiere se 
puse o cuşcă de câine umplută pe 
jumătate cu pae ca să ţină loc de 
culcuş. ŞI peste tot se presărară 

boabe de porumb şi grâu. Pasărea 

priveă nepasatoare la toate aceste 
pregătiri; nu se atingea de nimic 
şi nu făcea decât sa caute un loc 
pe unde să poată scăpa din in
chisoare. Din când in câad se uprPă, 
tşl ridica gâtui şi rămâneă nemlş

cata ca şi cum ar fi aso:ultat zgo
mote ce veneau dinspre baltă şi 

chemări pe cari numai ea le auzea. 
Dcpă masă, când maiorul veni 

să-şi vada captiva, ea nu mal eră. 
O găsiră târziu in fântâna din curte. 
Plutea liniştită privind In sus spre 
capetele aplecate deasupra cercului 
de lumină. Cu aripile puţin depăr-

tate de trup, cu gâtui lung şi arcult 
ogllndlndu-se in apa limpede, re
căpătase graţia avută pe luciul lo
curilor când cocheta cu razele de 
lună şi florile de nuferi. Fermecat 
de arătarea din fundul fântânll, ma
Iorul se opri câteva clipe s'o pri
vească. Nu se putu stăpănl s'o ştie 
a lui şi totuşi aşa de departe şi 

porunci să fie scoasă. Ca să nu fugă 
fu legată cu un picior de cuşca, 

dupăce i-se îndesă de câteva ori 
ciocul in apa ligheanulul la care 
nici nu voia să se uite. 

• 
Anichel Achlmenko - urmăritul 

care priclnulse prinderea puiului de 
lebădă - eră ţăran din Alexan· 
drowska. Autoritatile Il numeau "şe
ful rascoaiei". Ţăranii insă il ziceau 
simplu: Anlchei. Inalt, spătos, brunet, 
cu ochii negri şi vil, tăcut şi traind 
departe de oameni, Anlchel făcuse 

să se ţeasă in jurul lui fel de fel 
de legende. Toţi ştiau că in armată 
pentruca un gradat il pălmuise, se 
aruncas~ asupra lui şi l'ar fi ucis 
dacă n'ar fi sărit camarazi! să-I 

scape la vreme. Pentru această is
prava stătuse câteva luni la intu
neric. Când şi·a terminat pedeapsa 
şi a fost adus la cazarmă a dezertaL 
L'au urmărit jandarmll săptămâni 
intregi şi nu l'au putut prinde decât 
rănit. Un glont li străbătuse pieptul 
găurindu-1 plămânii. Medicii l'au 
reformat. S'a făcut totuşi bine. A 
venit in sat şi s'a insurat cu cea 
mal saracă fată. A doua zi după 

nuntă a spart cu toporul toate icoa
nele de zestre, spre spaima tinerei 
soţii şi a vecinilor cari îşi făceau 

cruce pe furiş. Puţin după aceasta 
şi-a făcut casă. Şi-a cumpărat loc 
in afara satului şi singur cu femela 
lui a lucrat la ridicarea cuibalui. 
Ţaranll s'au privit uimiţi când au 
văzut zidurile ca uşile şi ferestrele 
spre curte şt cu spatele in dispret 
spre drum. 
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BALADĂ 

La hanul ce sclipeşte la rascruci, 
La hanul cu obloanele.plecate, 
Sosesc din codrul intrunzit haiduci 
Şi chiote s'aud pe inoptatt .. 

In leganari de şoimi la han sosesc 
Şt'n noapte un chip imbujorat rasare: 
Saruturi lungi pe-obraji de aur cresc, 
Hanf!iţa cu ochi negri-i vrajitoare ... 

Aluneca In han cu toţi pe rtind: 
Haiduci voinici cu pletele carunte, 
Haiduci cu piepturile ca un munte, 
Ce· au lnjraţit jurtuni/e luptând ... 

HanEi(a ca o floare se'nmladie 
Lasllnd pe masa ploşcile cu vin: 
La mesele mai albe ca un crin 
Se'ncinge o haiduceasca veselie .. 

Hanl!ita cu ochi ne~ri ii vrajeşte 
Şi cresc saruturile de jaralic: 
Rasuna cllntul batrânesc, salbatic, 
Şi-o luna de argint in slava creşte 

Const. Ooran 

Altcum nimeni ou pulfa spune 
ceva rau dfspre Aoichei. Era ne
intrecut la muncă, ou venea nici
odata la cârclumă - dar nici la 
biserica - nu-şi batea nevasta, 
gospodaria ii eră îmbelşugata şi nu 
se certă cu nimeni. E adevarat că 

ochii lui aveau o perdea in dosul 
căreia ftecare bănuia ca se ascun
dea ceva ce nu trebulâ să lasă la 
lumina zilei. De aceia oamenii se 
cam fereau sa se uite in ochii lui. 
Şi tot adevarat e, ca femeea se cam 
miră de străinii cari se opreau a
desea noaptea pela casa el şi sta
teau până 'o zori de şoapte cu 
Anlchei. Cu vremea se invatase 
insa şi ea, mai ales ca acesta ti 
spunea ca de vina este casa care 
e pusa ca un han in marginea sa
tului. 

• 
Anlchei observase demult că şeful 

postului de j indarml dedeă târcoale 
oevestli lui. OJata voise chiar sil-i 
zică la obraz, dar j and umul il pri
vi se atât de batjocoritor in cât omul 
tşl muşca buzele vinete şi sângele 
ii ineca obr. zul. Intr'o seara pe 
când se intorcta dela câmp auzi 

ţipetele femeii. Alerga intr'un sufltt 
şi vazu pe jandarm luptâodu· se sa-I 
târasci! nevasta in oişte marăclolş 

din dosul casei. Aceasta, cu camaşa 
rupta, cu pieptul desvelit şi zgâria! 
il lovea cât putea cu pumnii peste 
ochi, strlgând dupa •j~tor. Fu ne
voe numai de o lovltJTa in creştetul 
capului ca indri!gostitul sa se pra
valească la pământ ca un sac. A
nichel ii lua arma şi cartuşele şl-1 

împinse până la uşa postului. Când 
aflara ceilalţi jandarmi plecara in 
urmarirea lui. Se inclnae luptă cu 
focuri de arme. Lânga Anichel sa
fira care cu ce putura şi alţi săteni. 
Ba veniră cu căruţele şi din co
munele vecine. OJata treaba termi
nata la Alt xandrc.wska, ţăranii nă

văliră şi in celelalte sate, tălara 

firele telefonice şi ucisera jandarmli 
şi perceptorll. 

A doua zi ins~. când zările spre 
rasarit prinsera să se lumineze, cei 
din Alexaodrow,;ka fură deşteptaţi 

de !Jubuitul tunurllor, de exploziile 
obuzelor şi de tlctacul mitrallerilor. 
S1tul era Inconjurat. Gloanţele tre
ceau ca prin hârtie prin zidurile de 
pilmânt ale ,;:aselor. Podelele se 
umplură cu sânge. Miros greu de 
funingine umplu uliţele. Geamurile 
se inroşlră. 

Preotul, in odajdli şi cu crucea 
în mână trecu ca o aratare prin 
vârtejul morţii şi eşi in calea ar
matei. Bo:nbHdamentul fu curmat. 

Şiruri intregi de oameni legaţi 

cot la cot fură s :oşi la marginea 
satului şi câteva zile se tot auziră 
salvele plotoanelor de execuţie. Pe 
Anlchei insa nu-l găslra. 

Chiar de lângă sat incepeă dom
ula nfsfarşita a ba:ţilor, cu păduri 

de :.tuf strabatute de canalurl de 
apa inguste ca nişte pott:cl, sau largi 
ca nişte lacuri, cari se ţeseau ca o 
reţea de pl.lianjen in bl!tala soarelui. 
Numai cine se nliscuse pe meleagu
rile acelea putt a să se incumete să 
intre cu latea in imparaţla stufului. 
Drumurile coti te de apa te ioşeleau, 
stuful te inUşurâ in foşnetul şi tai
nica lui (Pganare şi odata calea 
pierduta n'o mal gaseai. Te sbateal 
ca intr'o cursa cautând eştrea, pa-

truodeal într'un canal cu apa pu
ţloa, latea se lnamoltă in jurul ei 
plantele faceau o tesatura pe care 
n'o puteai destramă şi ramâneal 
prizonier pana când auzeai prin 
apropiere cântecul pescarilor cari 
să te scoată din ln~urcătură. Ş'apoi 

noaptea petrecuta in baltă era o 
noapte grozava. Tot timpul trebuia 
sa te aperi de ţânţari. Pe vremuri, 
poporul pedepseă dupa legile lui, 
legând vinovaţii goi de un stâlp in 
marginea stufului. Pâoa dimineaţă 

nenorociţii mureau otrăviţi de ve
ninul miilor de iaţepaturi. In afara 
de prlmt j :li a ţânţarilor erau zgo
motele misterioase ale apei, ţipetele 
pasarilor, fâlfalrlle de aripi nevă

zute şi intunericul plin de umbre. 
A-;olo se refugias~ Anlchel. 

• 
Când maiorul işl ridică ochii din 

teancul de hârtii, vazu iJaintea lui 
o femee vololcă ţioând un copil în 
braţe şi altul de mână. 

- Dumnlata eşti sotia lui Ani-
chel Achlmenko? - intreba el. 

- Eu sunt. 
- Ştii unde ţi-e bllrbatul? 
- A'D auzit ca e in balta. 
- Al puteâ să-I gaseşti dacă te-aşi 

trimite la el? 
- Cum crede domnul comandant. 
- Pune-ti copl i pe lavita de 

colo! - F~mela fl!lu ochii mari, 
nedumerit!. Cu mişcări oehotărâte 

indeplini insa porunca. Maiorul aş
teptă cu ochii in jos ca femela să 

termine. Apoi zise: 
- Este ordin să-I prindem numai

decât. An hotarât să te duel să-I 

caaţl. !ţi dau trei zile. Daca in acest 
timp nu te întorci cu el, nu mal 
ai copil. Al înţeles? Femeia gemu: 

- Dar ce vină au eli.. Ce ştiu 
el de pacatele noastre 1 .. 

- Asculta ce ·li spun şi alege 1 
Dacă vli fară el, degeaba viii 

- Dece nu va e milă de-o mama 
nenorocita 1 Cum o să· mi aduc eu 
soţul la moarte şi cum o să· mi ucid 
eu copiii. Lasati-ma cu necazurile 
meltl 

- lţl reptt pentru ultima oara: 
trebue sa pleci numai decât Am 
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tu grije de copii. 11 cauţi zi şi noapte. 
Din loc in loc opreşti lotca şi strigi. 
El o să· ţi cunoască vocea şi o să 
vină. Odată şi odată o să-I prin
dem; dece să lase să-I fie ucişi 

copiii. Mai bine să se predea de 
bună voe. 11 promit că nimeni n-o 
să-I bată, nimeni n-o să se atingă 

de el. li dau cuvântul meu. - Albll, 
femeia ingână: 

- Ce blestem Doamne! El n· o 
sa vină! Cum o să pot să-I tnduplecl 
Cum o sa ma uit tn hţa lui, când 
o să ştie că·l aduc sub ştreang! 

Usaţi-mă.lnduraţl· va de copiii a ştia! 
- Nu-l spânzura nimeni. Va fi 

judecat şi dacă se predă de bună 
voe se va aveă in vedere la dnea 
prdepsll. Hti, curaj! Are cuvântul 
meu că ne vom purtă cu el cu toată 
bunătatea şi nimeni nu-i va atinge 
un fir de păr. - Vorbind, sună un 
clopoţel. Intră un gradat cu doi 
soldaţi. 

- Luaţi copiii şi duceţl-1 unde 
v'am spus. Ş'apol femelel:- Hotă

răşte· te! Ea răspunse acoperindu-şi 
faţa cu palmele: 

- Ma duc ... Fae-vă milă ... 
• 

DJuă zile după plecarea tn baltă 
a femelel lui Anichel. 

Rezrmat de un pom, maiorul pri
vtă cum ordonanta hrăniâ cu sila 
puiul de lebada, băgându-i boabe 
de porumb pe gât. Pasărea se sbă
teă, dedeă din aripi, işi feriă ciocul 
şi arunca boabele. 

In acest timp, pe drumul din mij
locul satului veneau doi oameni: 
un bărbat şi o femee. El inalt, spa
tos, păşe a cu mers larg şi sigur. 
Ea rllmâneă mereu in urma şi-şi 

târa picioarele obosite. Ambii intrară 
tn curtea -maiorului. 

- Sunt Anicht'i Achlmenko. Aţi 

trimes după mine. 
- Ai venit? - intreba surprins 

maiorul. 
- Am venit să nu mă blesteme 

nevasta şi copiii. 
- Şi nu li-e teamă de ce va urmă? 
- Mi-e tot una. Am insa pro-

misiunea că nu voi fi umilit. 
- N'am uitat-o. - Femeia se 

apropie rugatoare: 

A RLECCHINADA 

Du blst der Anjang, dtr sich gross trglesst, 
lch bln dtr /angsamt und bange Amtn. 

(R. M Rilke: Du Schut~eogel.) 

Pierrot, l!ătit cochet de comedie, 
aduce'n loji fior... şi'n f!alerie 
se sparf! de râs plebeii, doritori de 
sensaţli tari. Pe scenă, in decor ce 
coboară 'n f!find commedia deli'arte, 
in văzul rece-al oamtnilor duri, 
începe-o caldă .air de la folie ... • 

1u, Florentino, 
ce-atât de des priveşti in altă parte 
- la câmpii verzi, la norii suri, 
imaeini blânde de copti -
nu-i înţeleei durerea lui Pierrot Ntbunul. 
Şi nu vrei să 'nţelef!i nici doina ce ţi-o cântă 
(nereuşită) 
pe lira·i monocordă, răj!uşită 
şi sfântă 
Poetul Nebunul. Aurel Decei 

~~~~~~~~ 

- Copilaşii mei ... 
După câteva minute un soldat 

aduse cei doi copil. M1ma se aruncă 
asupra lor, ii strânse in brate şi-i 

acoperi de sarutari. Anichel, cu bra
tele incrucişate pe piept privea cu 
faţa crlspată braţele micuţe şi sub
ţiri cari se incolăceau pe după gâ
tui femeii. Unul dintre fiii lui striga 
deodată: - tata!.. - el in să se 
intoarse scurt catre puiul de lebădă 
şi Intreba cu un tremur uşor in glas: 

L'ali prins demult? 
o~ câteva zile. 
Vreti sl-1 domestlcjţt? 

Da. 
Andrei clătina din cap şi zâmbi 

silit. 

• 
Seara când maiorul işi lua ceai:~l, 

năvllli in odae un soldat: 
A nil hei s'a 'njut~ghiat! 

- Cum se poate! 
- L-a batut sergentul. Ziceă că 

nu se cade să se poarte bine cu 
un răzvrătit. La inceput 1-a dat 
câteva palme. Anichel insă &'a re
pezit in el ca un taur. Atunci au 
sărit ceilalţi soldaţi şi de-abea şi-au 
scos camaradul din mâinile aresta
tului. Sergentul insa nu s'a lăsat. 
A pus pe ceil.lţl sll-1 ţlnll şi 1-a 
bătut tn cap. Dupăce &'a t~rminat 

bătaia şi au eşit soldaţii, a rămas 
pe jos o baionetă. Anlchei a luat-o, 

i·a potrivit vârful în dreptul inimei, 
intre două coaste şi ţlnându-o cu 
o mâna a isbit-o cu cealaltl pe&te 
capătul praselelor de 1-s'a infipt 
lama jumătate in piept. 

Când maiorul Intrata inchisoare 
soldaţii se dadură repede in lături 

făcându-1 loc. 
- Mârşavi! -scrâşni acesta Prl

z~nlerul eră trânt!t jos. SâLgele se 
prellngrâ incet pe scâcdurl. Anlchei 
aveă faţa galbeni, acoperită de va
natal. Un ochiu ii eră umflat, aproape 
eşit din orblte. Oltţerul se lăsă tntr'un 
genuncl lângll el şi-şi tre<U palma 
peste fruntea lui rece şi asudatll. 
Rllnitul tşi deschise cu greutate 
orbi. Respiră râgllind. In piept il 
gâlgllia sângele. Slab, aproape neau
zit, şopti: 

- Ertaţi-1... Fiecare cu credinţa 

lui... Trupul 1· se intinsr, pieptull-se 
cobori, membrele se turtirllllpindu-se 
de podele şi capul i-se lllsi moale 
intr'o parte. 

• 
A doua zi de dlmineaţll când pri

mele raze de soare luminau acope
rişurile de st11f din Alexandrowska, 
puiul de lebada bteteă nemişcat plâgll 
llghianul cu apa, cu aripile lmpraş
tlate, cu gâtui intins tn praf, cu ochii 
pe jumătate inchişi şi n~plldiţl de 
furnici. 

/smail, Ianuarie /926. 
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PARABOLA SEMĂNĂ TORULUI 
de MUNTEANU-MIO 

~ .. .Iar un grllunte de grâu caz~ 

pe o piatră şi paserile cerului ve
nirll şi il mâncara. Un al dolea cllzu 
intre spini. Incolti şi crescu mare, 
dar n'aduse rod, căci il naplldlrll 
spini şi furându-1 lumina soar~lul, 

l'au uscat. Uo al treilea cllzu pe 
pllmânt productiv. Crescu şi aduse 
roade de aur ... " 

Episcopul sfârşi. Binecuvânta cu 
mâna-i bunll turma credincioşilor şi 
coborând din arnvon, cugetă: ~Un 

grlldinar se intrlsteazll când 1-a pie
rit un trandafir din zece sllditl . Doam
ne, dacă cuvântul meu ar incolti 
in sufletul unuia din multime." 

Deodatll se opri. S'audea cum 
creşte afara tumultul de voci ame
nintatoare. Se desprindea un mur
mur surd şi rau. Strigau şi chloteau, 
căci au ghit o pradll vrednică de 
sufletul lor, necredincios chiar in 
credinţă . ŞI p~ când episcopul s'a
arata. imbrlltişându-1 cu privirea caldă 
şi impaciuitoare, el il târârli in faţll 

un strein ; Iar invlnulrile lor ince
purll să curgll ca nişte şuvoale sal
batice. Il acuzau eli necinsteşte cre
dinţa, eliel vinde icoane cu inUti
şare de vieti de sfinte şi indure
rate Madone, zugrăvlte dupa ch'pul 
amantelor sale. 

- Iar noi adoram păcatul, in 
(hipurile pallde de bacanie obosite 
in petreceri obscene. Ragile noastre 
se isbesc de chipul mort, păgân 

prin urâtenia sufletelor, pe cari le 
zugrăveşte. Cânteclle noastre se nasc 
şi mor tara de ascultare, evlavia şi 
smerenia noastră e batjocorită de 
viul ochilor drăceştl, ce ne privesc 
dlntr'acele Icoane. De ani de zile 
le răspândeşte, pângărlndu· ne tem
plele şi furându-ne jertfele. De ani 
de zile ne stapâneşte sufletul, ne 
inchide drumul mântulrli. El nu 
poate fi decât satan sau Instrumen
tul acestui duşman al sufletelor şi 
cucernicie!. Porunceşte-ne şi il vom 
ucide. Fă-te judecătorul credinţei, 

tu cel dintâl ostaş al el şi pedep
sefte-1. Lasă-! mânie! credincioşilor, 

căci răsbunarea e slânU când sco
pul e drept. Vorbeşte-ne şt te as
cultam. 

Astfel murmura multlmea, stlipâ
niodu-şl mâoia doar sub privirile 
blânde ale pllstorulul. 

Episcopul s'apleră deasupra stre
inulul. li zări infaţlşarea dârzll. Cetl 
in sufletul lui indemnuri pllgâne şi 

pofta neioţeleasli de a face rău. 

- Aş incerca zadarnic să inmoi 
stânca - cugetă in sine - şi şi 

ca un răspuns gândurilor sale, stre
lnul incepu spovedania urei. 

- Minciuna ! Are ochi blânzi, 
cuvintele dulci. 111 impăienjeneşte 

ochii. iti ucide avânturile. Iti promite 
albastru! cerului, oprindu-te sll-1 do
reşti până-ce atingi huma. Te face 
orb şi dlbultor. Afară râde amarui 
şi neinţelesul vieţii, in tine pune 
altare, cărora le jertfeşti udarnic 
~~~~~~ 

LA GURA URSOII 

E zi de Pasti... Şi lunca-i jericitd ... 
- Un corb sosiprevestitor de moarte .. 
Se sparse hora ... Ţipete şi plâneeri... 
• \tin Turcii" L O, necru(dtoare soartei 

Mdcel ... \tdzduhul urld ... Arde Hanul ... 
Haiduci .. Pdeâniijue, rdpindcopile .. 
"O, Vi şa" 1 Str ied 'n eoand Cdpllanul .. 

Amureu-i trist ... Pdmântul plin de 
[sQ.nee ... 

Iertare 'n cer ... lar noaptea care plânee 

Acoperi durere· acelei zile. 

• 
Din alte vremuri 

RIJsunlJ viJI de chlot şi topoare, 
ScriJşneşte plugul prins intre trup/ne, 
La 11atrlJ mama lşl adoarme-odorul, 
AleargiJ miel prin roluri de albine. 

Pe culmi necheaziJ smei' in herghel/e, 
Jar lupul se 'nfriJţeşle cu duliJul ... 
Comori s'ascund in rllbdlJtoarea glie. 

Sub CoastiJ, la clşmea, o nevestlclJ 
Şi-adapiJ dragul din mânuţa-1 mlciJ, 

ŞI riJd neburti, de s/J 'nftoare hllul. 

M. Oprlşeanu. 

de-alurgul zilelor. Credinţa? Minu
nea? Cea mai străvezie dintre min
ciuni. Ternple şi imagini de sfinţi? 

Piatră moartă şi chipuri de păcate. 

lncăperl goale fără de suflet, Ima
gini sărace de duh ca acel cari le
au zugrăvit in necredinţă. Rugăciuni 
zadarnice către lemnul, in care n'au 
pus olci uo Dumnezeu acei, cari 
l'au cioplit. Altare făcute in chiote 
de pllcat, in care n'au pus nici o 
credinta cari 1-iiu ridicat. Maria cea 
mai neprihănită dintre femel, ima
ginată dupll chipul celei mal ne
credincioase dintre amantl'. 

- Iată trei din icoanele ei. Cazi 
in genunchi inaintea lor şi inchlnli-te 
Sfln!ia Ta 1 

Episcopul le apucă cu lăcomie. 

Ochii ii straluceau de o Inspiraţie 

divina. Se intoarse către mulţimea 

amutitll sub clocotul mânlei trezit 
de cuvintele nelegiuirii şi zise: ~Veţi 
lua una dlntr'aceste icoane şi o veti 
arunca la o răspântie de drum. O 
alta o veti da prada râului; iar cea 
din urmă s'o părllsiţ1 in cel mal 
bogat din târgurile noa&tre. Mer2etl 
şi dupa şapte luni aduceţi-mi po
vestea iotâmplarllor acestor icoane. 
Zugrăvltorul va ramâoe sub scutul 
meu. Soartea Icoanelor il va osândl 
sau il va scuti de povara rasbunarii 
voastre. 

• • • 
Cea aruncată la rllspântie de 

drum fu gllsltă de doi fraţi. Amân
doi voiau să aibă Icoana frumos 
poleită. Indemnati de pofta câştlgu
lul, se Iau la ceartă şi unul dintre 
ei fu ucis. Celalt fu osândlt la moarte 
prin spânzuratoare : Iar Icoana fu 
lepădată de tot oraşul. Căci nu 
poate fi sfântă dacă poartă urme 
de sânge. 

A doua fu dusă de apă Intr'o 
tara strelnă de religie creştină. Alei 
jocul valurilor o aruncarli la ţărm. 

Fu găsită de un biet zugrav; Iar 
acfsta cunoscând măestrla lucrării, 

o d•Jse capului tllril, ca fiind facuti, 
de el isuşi, pentru- ce fu bC~gat dă

ruit şt pus intr'o slojbă srălucită. 

Iar cea din urmll fu glislta de o 
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vlduvli, venită la târg să cumpere 
hrană fiului său, gata să plece pe 
mare. O luA cn smerenie zllrind 
înfăţişarea fecioarei şi i-o darul fi
ului său, binecuvântându-1: "Icoana 
aceasta să-ţi fie tallsmanul, cre
dinta să îţi fie călăuzll. Sfânta fe
cioară sll-tl pllzească viata. Rugă
ciunea ta de toate zilele să se in
drepte către fecioara netntinată. 

Mai sărută odată icoana rcgându
se ferbinte : "Şi tu ai fost mamă, 
sfântă Marie 1 Readu-mi-1, e viaţa 

mea şl unica mea ţintă in viaţa 1 M 

Şi s'a lntâmpiat eli s'a cufundat 
corabia, care ducea pe fiul văduvei, 
dar acesta sclipli ca prin minune şi 

se reintoarse acasă. Cel mântult fu 
încredinţat că scăparea 1-a venit prin 
icoană şi această credinţa o răs. 

pândi de-alungul drumurilor sale. 
Lumea veni sa vada Icoana mi

nunată şi au Inceput cu toţii să 

creadă in puterea ei bună. Veneau 
de departe sa o atingll; Iar cei ve
niţi se reintorceau plini de mulţu

mire şi linişte In suflet. Veneau cei 
încercaţi de chinuri şi mustrări şi 

plecau uşuraţi de greul păcatului. So
seau bolnavi şi se duceau liănlitoşi. 

Se coborise pe pământ minunea. 
Icoana văduvei purta sufletul Ma
riei, clei nici unul nu rămânea ne
mângalat vazându-o. 

Episcopul auzind întâmplarlle mi
nunate ale Icoanelor, le vorbi aceste 
strelnului şi mulţimii adunate: 

- Dumnezeu e pretutindeni, pen
tru cei ce li iubesc. Toate câte sunt 
atinse de cel credincios, au in si
ne-le pe dumnezeu. Ori-ce loc eli
cat de acel ce are în suflet pe Dum
nezeu, devine templu. Ori-ce piatră, 
pe care îşi lasa genunchiul cel cu 
suflet credincios, devine altar. Cre
dinta e cea mal sfânta Intre virtuţi 

cea mal neinţeleasă şi neajunsă 

minune, creatoare de lumi şi lu
mină. Oriunde paşeşte cel inchis in 
neadevar, face să piară tot ce-i 
sfânt şi suflet. El dărâmă, distruge, 
neştiind că ruinele lăsate in urmă 

sunt el însuşi. Nu pietrele albe, nici 
marmora bogată fac templul şi al
tarul. Nici poleiala scumpă nu face 
darul Icoanelor. Totul e in. om. To-

U N D E, U N D E S U N T! 1 

lntr'un miez de noapte a cdzut o stea 
Şi nddejdea-mi toatd s'a pierdut cu ea, 
De atunci într'una rdtdcesc pe cdi, 
Unde sunt, iubito, ochişorii tdi? 1 
Sd md ţintuiascd ca pe-un stdlp in drum 
Sd le slmt vdpaia cum md face scrum 1 

lntr'un fapt de ziud a trdsnit un plop 
Am vdzut cum piere viaţa ca un strop, 
Si mdhnlrea vdlu-şi puse peste minţi, 
unde sunt, iubito, buzele- ţi fierbinţi? 

Sd le simt dogoarea ca de jar încins 
Sd renasc în braţul patimii cuprins 1 

Eri pe înserate îngropau un om 
Am trdit risipa bietului atom 
Si de chin privirea mi-o plecai în jos 
Unde e, iubito, pdru-ţi mdtdsos ? 1 
Cu mânuţi gingaşe capul sd mi'/ pleci 
Sd adorm pe dânsu 'n somnul cel de veci 1 

? -

tul e In credinţa. El îşi ridică tem
plu, altare şi Dumnezeu. El crează. 

Credinţa e însuşi Dumnezeu, făcă

torul de minuni. Credinţa e însăşi 

existenţa. E viata, ţinta şi scopul. 
- Albastru! cerului se intunecll 

sub ochiul necredlnclosului. Albul 
Iubirii se murdareşte sub intrebarea 
brutală a sceptlcului. Omul işi pier
de Dumnezeirea in necredinţa. Ade
vărul piere, lumina e intuneric. Le
glie sunt ePigme, veşnicia neinţele
lesul, viaţa lşi pierde rostul, fiinţa, 

dacă n'ai credinţă. 

- Arunci seminţele In întinsul 
ogorului. Unele cresc altele se usucă 
şi sunt de acelea cari nici nu rasar. 
A&tfel e viaţa. Sunt suflete cari cre
ază, sunt Inimi în cari nu sunt de
cât blesteme pe urme de morţi. A
ceştia sunt acei, pe cari li vezi mlş
cându-se fără rost şi fără ţintă. S'a
seamana lucrurilor moarte. Oare exi
sta piatra şi planta? Oare există omul 
tară credinţa, când lnsuşl lşl neaga 
existenţa, prin necredinţa. 

Când episcopul se opri din ros
tirea-! sfântă, streinul veni la dân
sal fi ti zise : 

D. Psatta 

. - Sunt minunate cele înşirate de 
tine. Sunt gata să cred. Aştept doar 
minunea. lata alei o alta Icoana. 
Am lspravft-o in orele lungi, pe cari 
mi le-a harazit bunătatea ta, ţlnându
mă in inchisoare. E diavolul. E fă
cătorul de rele. Duşmanul credinţil 

şi minunii. lnvatll-1 pe toţi aceştia 

să-I prefaca in altar. Spune-le să in
ghenunchle şi sa se lnchine ca in
tr'un templu. 

- Strelnul intlnse Icoana şi mul
ţimea văzu un inger strălucitor şi 

auzi rostlndu· se aceste cuvinte : 
"Toate au fost albe şi strălucitoare 
inaintea necredlnţll. Diavolul a fost 
lumină, ispita şi necredinţa l'au pre· 
tacut in intuneric." 

- Minciuna, veşnlca minei ună 
- urlă inebunit zugravul. 

- E minunea - il răspunse cu 
umilinta credinţli, episcopul. 
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Opera poetică a lui Lucian Blaga 
Fapta•) 

de ION BREAZU 

Atât io Zamolxe cât şi ia 1ul
burarea Apelor Lucian Bldga a ta· 
carnal in acţiunea dramatica o idee 
dela temelia vietii omeneşti. Ideea 
eră atât de puternica incat perso
nagiile cari o frământau erau trans· 
f gurate de ea; limbajul acestora eră 
metafora indrazneata, aproape tot
deauna infrigurat de ritm. Metafora 
dadea Ideii mii de culori ooui, iar 
ritmul slobozea in vinei,. ei vibra
ţia caldă a sentimentului. Ideea 
mişca prin chiar această incarnare a 
ei io persooagil cu linrile sufleteşti 
supraomeneşti. 

Am vazut, la rândul lor, cari erau 
ideile acelor dramr, cum se cioc· 
neau in suf1ete ieş • te din comun, 
transfigurându-lr, dâodu-le uneori 
nimb de tterne simbole ale umani
tatii. Am asistat îo ambele la o rara 
fmpletire intre o gândire adâncă şi 
o poez e care putea scoate la sup
ralat~ toate nestematele aceleia. 

Prlo urmare, idee care misca viata 
omen~asca din temelii, frământata 
dramatic de suflete deasupu comu· 
oului, cu un limbaj deosebit de cel 
cotidian, deosebit chiar de cel cu 
care eram obişnuit! in poezia uoa
ltră de până acum - lata, in linii 
largi, structura dramelor acestora. 
Ea este stru. tura dramelor expre
swnistP, deosebit de trecvente in
deosebi in literatura germană post· 
belică. Atât i•J Zamolr:e insa, cât 
şi in 1ulburarea Apelor maniera 
eră brodată pe motive locale ; Ideea 
de natura universală era roborită 

• in &olul şi expresia nationala. 
Astfel trebuie privită şi Fapta. 

Numai astfel pot fi întelese liniile 
sufleteşti simbolice ale personagi ilor 
ei; numai astfel nu ne vom mira 
cam scent de un straniu Ireal stau 
alături de altele pe cari le intâloim 
ia viata de toate zilele; cum iim· 
bajul se tofrigureaza uneori impân
zlndu-se cu metafore rare şi svâc
nlnd in ritm. 
Dacă ne-am duce pe urmele con

cepţiei din ultima dramă a poetu
lui l-am găsi isvoarele in Tulburarea 
Apelor. Sângele - luat in toţeles 
simbolle - se ciocnea şi acolo cu 
aspiratiile Ideale ale fiinţei omeneşti, 

•) Vezi laceputul la Nr-ul 20-21 al 
Coslnztnll. 

tnv'ngând, in cele din urma, ulti
mele. Prin faptă chinuitul Popă s'a 
eliberat de sub indemnurile sânge
lui, simbolizate in Nona. Ca şi Luca 
din Fapta, dupăce sacrilegiu! ap· 
rlnderii bisericii i-a stors din f Iotă 
toată pofta de păcat, Popa pleacă 
să se dea altora. Individualismul a 
fost covârşit de noul ideal al de
personalizaril, simbolizat prin Moş
nea~. Ideal tn care evadează şi pic· 
torul Luca, de sub teroarei obsesii· 
lor incuibate în sânge. 

In Fapta tnsă tem1 este trans
pusă in timpurile noastre, In cari 
o teorie psichologică a aruncat lu
mini nouă asupra cauzelor intime 
ale veşnicului conflict dintre sânge 
şi spirit. lntr'adevăr frtudlsmul oe 
1-amureşte pentruce uneori sângele 
robeşte sprritul, ti diformenă, sau 
ti determină structura creatiilor, şi 
cari ar fi btodată, mijloacele de 
implicare a acestor duşmilnl tnver
şunatl. Şi freudismu1 a ridicat mal 
ales valul de pe acele drame, foarte 
adeseori cu proporţii tragice, cari 
mişună to jurul nostru, fara sa ne 
dAm seamă de existenta lor. 

Şi in această drama personaglile 
cari Iau pe umerii lor ideea sunt, 
oarecum, deasupra normalului. 

Pictorul este aproape mistuit de 
cruzimea chinului lăuntric. Orice 
faptă, orice gest, fie cât de nein
semnat, este indreptat impotriva 
"bălaurulul," pe care il simte cres· 
când zi de zi, fantastic, in sângele 
lui. Singurii stropi de lumina in a
ceastă viata intunecata 1-1 da uitarea 
de sine, pe care o găseşte in arta 
lui ascetică. Creând el se nimiceşte 
pe 'lne tn rnodul cel mal ideal. 
Arhmgheili lui n'au nici cn strop 
de sânge omenesc io vinele lor, 
aşa precum nici el n'ar voi să aibă. 
Evadarea in artă este pentru el e • 
vadarea din eu, distrugerea oricărei 
urme de personalitate. Iar această 
sublimă uitare de sine, care e arta 
lui, el o oferă semenilor săi ca pe 
o faptli bună : anooima. Daca arta 
lui I-ar purta numele ea ar hrăni or
goliul eului şi ld~alul lui n'ar mai 
fi atins. Felul ia care el işl rosteşte 
drama launtrica are uneori accente 
de poezie dură, crudă, pe cari le-am 
mal intâlnlt in voi. In marea tre
crre şi 1ulburarea Aptlor: 
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.M'am născut ucigaş şi m'am voit spi
rit curat, iarlşi şi iarlşi, la zadar şi iar 
la zadar. Aripile Imi sunt legate la scaa
durele ca un brat scrintit 4~ră v;adecare. 
la lmpărălia umbrelor vciu umbla pe 
urma şerpilor călltori tot mai streia.• 

(p 7 ~). 

Sau atunci lând simte că nu mal 
poate 1mpedcca crrma : 

Inimi, ln,hide li och 1 ca o pasere, pe 
(cere o cufunzi ia ape. 

Unde sunt? Ce ma1 vreau? Unje merg? 
Omizi gr(le au scuturat peste mine ~omul 

Du-te plmant 
Cufundă- te 1~rl 
Amare li· au fost poveştile. • 

[cunoa şterii. 

(p 78). 

Iar finalul, in care omul işl rupe 
prin fapta lanturile cbsesiel, este 
un adevărat Imn al ehher.lril. 

Lucian Blaga este un Iubitor de 
contraste inaraznqt'. Precum in 
Zamolxe in fata profe tului trac se 
ridica - contrast Izbitor - Magul, 
Iar in 1ulburarea Apelor in aceleaşi 
propoqri, in fat:t Popii: Moş!!eagul, 
tot li :.;tfel şi aer, in fata pictorului, 
care-şi ucide personalitatea, se ri
dică Tatăl său, care- şi hiperboli
zează eul şi este mândru ca şl-1 
poate descătuşă de sub orice prln
c1piu moral. Gazetele su · • p ine de 
scandalurile avute de el ~u slno
dul şt cu mafcelr. Acest s' Jltor al 
altarului nu pune nici o J , dlcă la 
satisfacerea instinctelor sai sexuale; 
Iar pentruca pacatul să alba şt far
mecul ftorosulul, culca femerle pe 
care le posedă, intr'un sicriu. Ca
racteristica pentru felul in care pof
tele pun stapânlre pe el este scena 
in care vede, pentru intâia oară, pe 
Ivanca. Indraznea!•, râsul rbcolitor 
de patimi al actstP a, il urmăresc 
stăruitor şi dupăce ea se depărtează . 
Brutalitate şi cinism este in fieca
rea gest al lut. 

Conflictul dintre el şi Luca, două 
personagil situate la poluri absolut 
opuse, i l precipita Ivanca - sim
bol femenin al sâogelui neastâm
părat, al Instinctului nestăvilit al 
vietii. Alături de Zemora şi Nona, 
Ivanca r.e inştra printre acele plăs
muiri femenine ale lui Lucian Blaga 
a caror sălbatică şi proaspătă poe
zie este de o savoare şi frumuseţe 
unică. Ele ţâşnesc parcă din basrn 
ca un isvor din Inima naturii, re s
colind patima in jllrul lor - ca o 
fatalitate. După felul in care Ivanca 
este prezentată in tabloul 1, PJin 
câteva l{esturl tndrllznete, spontane, 
cu râsul şi comunicatlvitatea el, ~tii 
llă va tAri după ea acţiunea, ca o 
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soartă. T1p femenin prin excelenţli 
ea pătrunde In suf.etul oamenilor 
prin lntu·tie: ea lnsăşi ştie că pen • 
tru Luca este o soartă (p. 58). Li· 
nille el sufleteşti sunt conturate cu 
acetaş sgârcenie de mijloace ca şi 
ale Zemorel. Trece pnn dramă ca 
un varte j sugerând mal mult. decât 
lmprlmându-ti-se in contururi pre
cise. De o deosebită poezie este 
tabloul III, In care pictorul o aduce 
din ploaie, unde ea alerga goală 
să-ŞI stâmpere sânl{ele aprins. Po
vtstind cu:>rlnsul dramei am repro
dus câteva fragmente, Indeajuns de 
elocventt. 

Celelalte două personagli: Doc
torul şi Slujnica, sunt In mai pu
ţină măsură expresioniste. Doctorul 
are o particularitate f1zică: "autorul 
are libertatt?a să-I dea un uc, bu· 
năoară contracţiunea unui colţ al 
gurii. • S ujnica e pocatta, dt?aceea 
nu reacţionează J.a loviturile bru
tale ale Tatălui, iub·şte pe Luca, 
pe rare 1-a crescut de mic şi· i plac 
- ploşmtele. f,indcll au miros de 
frunză de muşcat:!. E~ seamănă in 
simplftatea ei cu Patrasia din 7 ul
burarea Apelor. Nici o Intrebare de 
dincolo de lume nu şi-a facut colb 
In sufletul e1; lut Luca il spune să 
nu se mal gândească că-I putre
zeşte creerul. Intuiţia atât de carac
teristică femeilor, o are şi ea. Simte 
dela prima vedere a lvancei eli. fata 
cu "prărul aramă topită • este o 
mare primejdie pentru pictor. 

s~enele prin cari aceste perso
nagil tşl poartă framantart?a lăon
trlca, sau in cari se ciocnesc intre 
ele, Inca sunt selectionate, pentruca 
expresia sa primească un deosebit 
contur. Scenele acestea eunt cele 
mai adeseori o piatra de Incercare 
pentru autor. Lucian Blaga a dove
dit Insa şi In pre1entarea acestora 
cat de nesecate sunt resursele sale. 
poetice. Tabloul Il in care se des· 
faşoara acel vis straniu al plcto
T'I:ui, In care obsesia soartei ia pro
portii apocaliptice, este exemplu 
unic in această privinţa. 

SURPRIZĂ 
de C. DEM.-DEl.AVARONA 

De trei zile n'avea linişte. Şi-1 

Intrase lui In cap s'o vadă numai 
decât, şi orice făc( â nu puteâ să 
'nlăture acest gând. Se mustra, se 
'nvlnovatea de slabiciune: zadarnici 
Uneori se aşeza In fa ta oglio zii, lşi 
ameninţa imaginea cu aratatorul şi 

striga: .. Viorele draga, eşti o seca
tura 1 Pricepi? Eşti o se-ca-tu-ră 1" 

Cel puţin dacă ea s'ar fi 'ndurat 
s~-i scrie 1 la gândiţl- va: trei săptă
mâni de când nu i-a trimis macar 
un rând 1 E prea mult. El ii scria 
tot a doua z~ şi fiecare scriscare 
se mantuia astfel: "dece nu-mi răs
punzi draga? Te rog linişteşte-ma, 

căci tăcerea ta mă chinueşter• Aşi 
Ea tăcea şi el aştepta şt-I trimetea 
scrisori tot mal lungi, tot mal tan
guitoate. ŞI tot mal anevoie se 
scurgeau zilele ... 

- "Oare sa merg?" 
La urma urmelor, pentruce sa 

nu-l facă o surpriză? Se urca fru
muşt?l ÎO tren, ŞI peste dteva ore 
li cade 'n brate! Acu s'a isprăvit! 

Să-I cadă 'o braţe! Sa-t &lmta bra
tele ei împrejurul gâtului, s'o 'nnă
buşe cu sărutări, să se piardă in 
ochii el negri ca păcatul şi al!âncl 
ca nemărginirea 1 Poate fi o fericire 
mal mare? ... 

Ajunse Ia gară cu o oră Inainte 
de sosirea trenului. Tocmai când 
paşi In sala de aşteptare, îşi aduse 
aminte c·a ulta.t carnetul de reducere. 
Avea timp să se'napoeze sa-t ia, 
dar lşl zise că de se intoarce dln 
drum, nu-l merge bine. lşl faca din 
nou observatii, lşi zicea că e ma
gar, că e baba supertioasa, dar nu 
se urni. 

In sala, o b:ttrână dormita pe 
singura bancă. La intrarea lut Vlo
rel, tresări speriată şi cu ochii lm
pălenjenill de somn Il întrebă dacă 
mai e mult până la sosirea trenu· 
lut. Apoi dupăce-!· se plânse că e 
bolnavă, că drumurile ca trenul o 
·ngrczesc, puse capul pe geaman
tan cercând s'adoarma, şl-1 ruga s'o 
trezească la sosirea trenului. Vlorel 

o-o asculta. Citi câteva afişe fără 

sa priceapa ceva, măsură sala In 
cruciş şl'n curmeziş, şi baga de 
seamă că e patrata, se aşeza lângă 
bătrâni pe locul ramas liber. 

- "El dracia dracului!" - lşi 
zise el framântandu-se. Părea eli o 
tristeta ndamurită cearcă sa-t pă

trundă in suflet. Gandul revederll 
nu-l mal bucura. Amintirea c~clllei 
nu-l alunga din suflet mâhnlrea. 
Dimpotrivă avea sentimentul că a
aceasta mâhnire este in legatura ca 
Cecllla, cu revederea la gândul 
căreia se bucura&e atâta 1 

Se ridica, rllmase un momen! ne
dumerit, apoi Ieşi afară. O căldura 
moleşitoare invaluia vJzduhul. Prin 
Imprejurimi doar cattva acar! som
nuroşi tânjeau Ia umbra celor trei 
castan! lnşiraţi in faţa cladlrei. Vlo
rel nu-şi găsea liniştea, nu-şi afla 
locul. lşi punea tot felul de Intre
bari dar nu căpăta nici un răs
puns liniştitor. 

Trenul Intră Siomotos in statle. 
Vlorel nimeri într'un compartiment 
gol. Se simti şi mai trist. Singură
tatea, cllldura nabuşltoare, sgomotul 
trenului, il mărira neliniştea. Se 
hotari sa nu mai gândeasca nimic 
dar eate o intrebare aşa din bun 
senin se strecura ca un şarpe şi-i 

invenlna sufletul. 
lnsfarşit ajunse. Se cobori din 

vagon şi porni in oraş aproape 
alergând. Chiar in fata hotelului 
gării duse mana la pălllrie sa sa
lute an cunoscut, dar bagă dt! sea
mă că-I lipseşte 1 Se 'o toarse repede 
Inapoi s'o caute 'n vagon. Trenul 
plecase! "Oare, cu plllăria am por
nit de acasa?!" lşl incordă memo
ria, dar de geaba. "Viorel draga, 
eşti un măgari" Zambl. ŞI Cecllla 
era de aceiaşi parere: adică el VIe
rei, e un magari Dar un magar 
draguţ şi... el bine, asta e culmea 1 
un magar dragut şi deştept 1 Zambl 
din nou şi se gândi la Cecilla. Se 
intreba: "pentruce spune Ceci li a el 
sunt un magar drllgut şi deştept? 
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MJgar deştept!" ... 
Ajunse in piaţă şi coti la stânga 

de strada Horia. Cecllla locuia la 
No. 25. Du nu făcu zece paşi şi 
1e intoarse, indreptându·se spre 
grădina publica. Lume multă ieşise 
la plimbare. Nu se uita sa vada pe 
Cecllia. Ştia că nu-l in grădini. 
Şi nici acasă ştia că nu-l. Dar nici 
unde va fi ou ştia, şi parcă n'ar fi 
dorit sa ştie, n'ar fi dorit s'o vadă. 

Trecu Someşul şi se afundă in 
lunea depe celalalt mal. Colindl 
toate ascuzlşurlle pe unde se intâl
oise cu ea. fără nici un gâod lă

murit. Se oprea din loc in loc şi-şi 

zicea: ,. Viorel draga, eşti an măgar, 
dar un._măgar prost şi 'ncăpăţlnat 

ca toţi măgarii!" ŞI pornea Iarăşi 

fara vreun scop hotărât. lşi adu1e 
aminte de palarie şi se mustra a
marnic. "Ceci li a e de vinil" ... 

Când să treaca Someşul inapoi, 
auzi nişte şoapte oăbuşlte chiar in 
tufişul dela capătul podului. Rămase 
ulm1t locului şi ascultă. La inceput 
nu prinse nimic şi gândi că n'a 
auzit bine. Dar tocmai când voia 
si plece, desluşi limpede de tot: 

- • Te Iubesc!• 
- ,. T~ Iubesc!" 
Cuvintele erau şoptite abea, cu 

şuerăturl pasionale 1 Simti un fior 
cum il săgeată Inima. Se analiză, 

şi rezultatul îl opri parca răsufletul. 
.sa fte Cecllla?l" Înlătura gâodul 
dar el reveni şl-i rămase infipt in 
suflet. 

Vreme de câteva minute nu mai 
auzi nimic. "Desigur se sărutăl"
lşi zise el. ŞI lnlma-i batea ca un 
ciocan. fata-l era galbenă ca lă

mâla şi picioarele-! tremurau. 
Se desmetici târziu de tot cu 

gândurile invălmăşlte. Linişte stă

pânea imprejurimile. ,.Au plecat? 
Sau n'a fost nimeni?• lşi trase o 
palma zdravana sa vaza daca nu 
viseaza cumva. Dupăce se coovinse 
ca e treaz, pomi in partea diocotro 
1-se pAruse ca vin şoaptele acela 
care-I băgase 'n răcori. Calc!nd in 
varful picioarelor, umblă vreme in
delungata cercetând o bona parte 
din luncă, şl'n cele din urmă se 
pomeni de unde plecase. ,.Paman-

tul e rotund!" - ingână zimbind 
prosteşte. Iar după o pauza: ,.Şi 

totuş a fost cineva 1 Am auzit lim
pede de tot cum işl spuneau : "Te 
iubesc. • 

Se 'ntoarse pe-o carare cunoscuta 
de el in alte imprejurari, cu gândul 
să iscodească toata lunea. De asta
dată drumul fu scurt, dar V orei ar 
fi dorit sa fie nesfârşit de lung. Căci 
la capătul drumului, intr'un luminiş 

discret tacut parca anume pentru 
intalolrl amoroase, văzu pe Cecilla 
cum se 'npletlse cu Toma, cu 
.Scumpul lui amic Toma" şi se 
sărutau de· 11 era mal mare dragul! 
Simti cum Inima inceta de a mal 
bate, apor işl iuţi bJUIJe de păreă 
ca sta sa sara din coşul pieptului. 

Se uită lung la cei doi indrllgos
tlti, şi cu o vo~.:e de CarP. se sperie, 
şopti: "admirabilă surpriză!• .. 

FEMEIA ŞI ARTA 
de DIONIS POPA 

.cu deopolrivll vrljl mlstuitoare 
Voi amâodoul vă 'mpletiţi In mers : 
Ne doare dulce un surâs neşters 
Cum ciselarea unul vers ne doare• ... 

Nlchlfor Crainic. 
(Arta oi Iubirea) 

E de nepătruosa Imbinarea intre 
aceste doua realităţi. S'ar părea, 
cel puţin in inchipuirea multora, 
ca nu pot sa existe una fără alta. 
E atâta afmitate intre ele, incat 
dispariţia uneia ar distruge insllşl 
raţiunea de a exista a celeilalte. 
ŞI e ciudat clei nici una - In 
mod direct - ou creaza pe cea
lalta. femeia, ca şi tovarăşu-l de 
viata, e anterioară artei, Iar arta, 
cel puţin pâo'acum, e creatia băr
batului. De unde atunci această 
strânsă legatură, de unde acea con
tinuă impletire Intre ele, de unde 
acea afloltate de simţire, de Inalta 
imbătare in momentul r.ootempla
ţlel lor deslnteresate? E un mister 
care le învăluie pe amâodoua, ne
putând sa pătrunzi in profunzimile 
structurii lor. Ca şi credinţa fata de 
Dumnezei re, femeia şi arta ou pot fi 
decât simţite nu şi explicate. Tre
buie sa te laşi târlt de puterea to
rentului lof, fără sl! te Intrebi ia
cătrău mergi şi unde vei ajunge, 
drumul pe aripele ambelo\· fiind 
invălult de o aceeaş ceaţa de ne pă
truns in strălucirea el. femeia prin 
puterea iubirii te fac'! să calci pe 
covoară 1esute din raze de luna, 
arta prin străluclrea-1 lnterloarll, 
inseslzabllă, te poartă pe râurile de 
lapte ale cerului. Ele, şi numai ele, 
sunt in stare să te smulga din noia
nul patlmllor mărubte, din &vârcollrlle 
sufocante şi distrugătoare de su
flete ale rzalltaţll searbăde, rldi
cându-te in lnălţimi largi, unde su
fletul, rupând zl!gazurile materiei, 

se poate destinde in toata ampli
tudinea strălucirii sale. 

• • • 
Inrudirea lor insi ou e numai 

de domeniul simţ rei el ea se des
prinde complexa. din intreg trecutul 
lorprlno Influenta exercitata reciproc. 
Multe din cele mal desăvârşite cre
aţii artistice ou se pot concepe 
tara existenta farmecllor feminine, 
şi nici femeia, in toată strălucirea 
sa, fără aureola, pe care 1-o de-· 
cerne art<:. 

O reprlvire asupra trecutului va 
fi cea mal neclintită dovadă asu
pra rolu.lul jucat de femeie in creaţia 
artistica. O operă de artă in sufle
tul unui artist se incheaga, in con
tururi vagi, din o impletire haotic! 
de patimi şi sentimente, rascolite 
de forte exterioare. ŞI femela e cel 
mai puternic stimulent, cel mai fe
cund in rezultate. Dintre numeroa
sele opere ale aotichltl!ţii, produse 
ale lnsoiratlel feminine, e destul să 
amintim Afrodlll lui Praxlteles. 
Este dintre operele lui Praxlteles 
cea mai desl!vârşltă creaţie şi ne
iotrecută in Antichitate, nici In tim
purile moderne. Se spune că un 
tânăr, dintre cei multi, cari venlau 
sa admire sublima Intruchipare a 
farmecllor femeieşti, a fost frămân
tat de adevărate pasiuni omeneşti, 
aruncându-se inebunit de dragoste 
la picioarele marmurt'l reci. Numai 
privind copia proiectata pe pânză, 
rămâl in extaz şi înţelegi In toată 
adânclrnea lui sentimentul care a 
sfărâmat sufletul tânărulul. Cum se 
explică insll această nepatruns! 
vlatll, complexll şi puternic imbi
bata de pasiuni clocotltoare, sădită 
de artist pe suprafaţa lucie a mar-
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eul turmelor scoase cu multe 
trude din greutăţile iernii. 

Dar, în loc de soare şi de 
vreme bune, lumea se pomeni 
asa d'odată c'un vânt năpraz
nic şi rece de- ţi ingheta inima. 
O săptămână 'ntreagă ţinu Cri
văţul, iar gerul ce venise cu 
el, prinse- a 'ngheta apa scursă 
din zăpada ce se tooise, făcând 
din pustiul şes al Bărăganului 
o nemărgenită faţă de sticlă. 
P'alocurea zăpada ce căzu!:le 
in clipele de odihnă ale vân
tului se 'ngrămădise 'n troiene 
cât munţii. Turmele erau luate 
de furia vântului ~~ purtate 'n 
neştire împreună cu ciobanii 
lor. Saele, perdele şi adăpoas
tele de tot felul se făcuseră 
una cu pământul. 

Orbite de zăpada care se 
'ngramadia din cele patru col
turi ale lumii, spre a se risipi 
iarăşi, cârduri intregi de oi şi 
cirezi de vite se duceau ne
bune spre a-şi găsi moartea in 
valurile Borcii şi ale Dunării. 

Minte de om nu mai pome
nise aşa vreme grozavă. Sute 
de păston, cari, in deznădej
dea lor, alergau să 'ntoarcă 
turmele dela pierzare, ir.lem
neau pe câmp. 

Câni pierduţi de turme şi 
turbaţi de urgia vremii se de
deau acum la stăpânii lor. Haite 
de lupi, goniţi de frig şi de 
foame, din stufăriile bălţilor fu
giau zăpăciţi incoace şi incolo, 
ump'ând văzduhul cu urletele 
lor. Cârduri de cc..rbi şi de 
vulturi inegreau cerul, dând 
târcoale trupurilor de oameni 
şi de vite. 

Doamne, multă lume rămase 
saraca şi obidită, pe urma a
celei mânii a cerului 1 Ce de 
oameni şi ce de vite se pră
pădiră 1 

• 

D'atunci văduvia şi Maria 
Baciului. Sărmana fEmeie ră
măsese numai cu cârdul de 
copii şi cu lucrul mânilor. 

Muncia din greu din zori şi 
oână noaptea târziu, alergând 
fara preget in dreapta şi 'n 
stânga, ca să agonisească câte 
ceva pentru gurile cele multe, 
cari ii cereau de mâncare. 

In zilele de târg, Lunea şi 
Vinerea, o vedeam des de di
mineaţă, de pe fereastra casei 
noastre, coborând in paşi greoi 
malul bisericii, incrozniată cu 
fel de fel de bulendre pe care 
le ducea să le vinda. 

Căpătiie de dimie, piei nes
multurite, pojite, cămăşi, cioa
reci, ghebe şi zăbune vechi, 
mai câte- o scurteică, câte un 
androc purtat şi te miri ce alte 
boarfe şi lucruri de nimic, e
rau marfa Mariei. Toate fe
meile din sat care aveau câte o 
rămăşiţă de marfă nevândută, 
sau câte-o buleandră care 
nu mai era de nici· o treabă, 
Mariei B aci u 1 u i le dedea 
ca să se curăţe de eie. -
Toată ziulica stăte biata fe
meie 'n târg, mai mult flă
mândă decât mâncată, indurând 
vara căldurile cele cumplite şi 
iarna pe gerul de foc schim
bându-se de pe un picior pe 
altul ca să nu ingheţe. 

Cu toată viaţa ei chinuită şi 
amărâtă, nimeni n'o auzia nici
odată cârtind in potriva lui 
Dumnezeu ori a oamenilor. N'ar 
fi fost ea 'n stare, Doamne fe
reşte, să pizmuiască pe cineva, 
fiindcă avea avere şi trăia mai 
inlesnit decât dânsa. Ea-şi su
feria soarta cu o răbdare mu
cen icească şi privi a toate cele 
ce 'ntâlnia 'n viaţă ca o voinţă 
a Celui de sus. Se dusese po
mina de blândeţa şi de bună
tatea de mimă a acestei femei. 

Pâne amarnic agonistită au 
mâncat băieţii Mariei pân' au 
mai răsărit. Când s'au făcut 
mari, i-a trimis in ţară la treabă: 
pe unii ciobani la oi şi pe alţii 
pe la prăvălii. Două fete, le·a 
măritat şi pe ele tot in ţară, 
după două gazde bune. Apoi, 
intr'o bună dimineaţă, de do-

SĂRMANE SUFLET! 

Coboara noaptea tainic peste jire 
Ilai des ţesut din f!ânduri de pdcat. 
O buha crunt vazduhu-a să~:etat, 

Pe cer nu vezi nici urma de sclipire, 

Cei vii s'au cuibdrit f!T'abiţi prin case, 
Jar strazile sunt triste şi pustii, 
Plânf! norii stropi de lacrimi cenuşii 
Şi ploaia rece te patrunde'n oase/ 

E trist ln jur, un trist ce te doboara 
Şi visurile ne'mplinite f!em, 
Jar tu cu-a/ desnddejdi/or blestem 
/ţi macini chinurile ca'ntr'o moardl. 

Mai bine'mbrac-odajdil/e simţirii 

Sarmane sujlet pururea stinf!her, 
Şi-ascuns în tdinuitul tau unf!her 
Inchina-ţi ru[!Île fierbinţi, iubirii/ 

Din ele poate-odald sa rdsara 
Minunea bucuriei ce s'a stins, 
Şi din cenuşa dorului invins, 
sa te renaşti ca pasarea cea rara/ 

D. Psatta 

ruJ copiilor şi sătulă d'a purta 
'n spinare bulendrele satului, 
a trecut şi ea graniţa, ca să 
trăiască mai bine pe lâng' ai 
ei, lăsându· şi casa pustie şi· o 
mândreţă de grădină de sub 
Plopişi pradă la ăi copii din sat. 

Dar soarta care-o prigonia 
n'a lăsat· o să se bucure vreme 
mai indelungata de o viaţă 
mai dulce, căci intr'o zi din 
săptămâna luminată se lăţi ves
tea 'n sat c'a murit in ziua de 
Paşti, la una din fetele ei. 

"Fie, că la mare zi a murit! 
Dumnezea s'o ierte", işi zi
ceau bătrânele din partea locu
lui la auzul clopotelor; "neju
decată are să meargă 'n raiu 
biata Maria". Iar altele: "Apoi 
câte-o mai tras amărâta, in 
vlaţă-i, dacă nici ea n'o vedea 
faţa lui Hristos, nu ştiu zău 
care-om vedea o! 

GEORGE MOROJANU 
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Vor asculta zambind, amanţii 
Şi cântereţele din han, 

Iar mai târziu, când mugurul fugar 
al regreh•lui tşl va crepa poşgh'ta: 

Din părul blond vei scutura 
Bujorii ce'n trecut te mană, 
Dar când ţi-s'or usca in maaă 
Trecutul te va tulbura 

ş'apol se va linişti totul. Poetul se 
va consola cu muzica,- motiv fun
damental al poeziei sale - cu dru
mul şi cu alte Iubiri. Natura ii în
viorează sufletul şi-1 varsă sănătate 
şi bucurie in trup: 

Soarele a risipit zorile şi ceaţa, 
- BunA dimineaţa 1 . 
Ţine hăţurile tu frumoasă fată de gtambas 
Că·mi place să visez In brisca, umb!ând 

[afară din oraş 
Şi să culc pe plaiurile lnflorite 
Colbul uităturii mele obosite ... 

• 
ŞI fiindcă am amintit aici că un 

motiv fundamental al poeziei dlui 
Munteanu, alllturi de iubirea inca
drată in pelsagll exotice (notă ca
racteristică poeziei coui ex. Minu
lescu) tmpânzite cu figuri mitolo
gice, e muzica. vom atinge şi a
ceastă lature. Cunoscător şi indră
gostit de mt..zlcă (ne amintim cro
nicile muzicale din • Ţara Noastră") 
in afară de un ritm adecvat fon
dului când trist, când nepăsător, 
când' cu subtile şerpuirl melodlce, 
dl Munteanu şi-a presărat aproape 
fiecare poezie cu elemente muzicale. 
Clapele de pian, serenazl!e, clopo
tele orchestrele flautul, violoncelul, 
tlte;a, gama m~zlcală, fluiernl! Itra, 
melodia, nume de compozitori etc., 
etc., se incheagă armonie cu na
tura pentru formarea unul cadr~ 
artistle, in care sll fie turnat apoi 
fluldul sentimental. Iubirea şi mu
zica se impletesc sau curg pe dru
muri paralele, ba câteodată cum e 
tn nCellstul" inspiraţia e de natură 
pur muzicala. Poezie inspirată din 
altă artă, in literatura noastră avem 
puţină. Alături de splendidele ver
suri din Când viorlle tăcură" ale 
lui Ştefann Petică, "Cellstul" din a
cest volum al lui Mihail Munteanu, 
care se aseamănă cu ele şi in care 
versurile scnt turnate, e o contri
buţie rară şi f~rl cită de artă supe
rioară: 

SoiPmn se 'nfiripeazli poemul,-episod, 
Culca adu· si leit motivul ln lnlurlle clare; 
Ianus lu albhtrime plutind din zare la zare 
Celist~l beat de ro~uri, e geniu şi rapsod. 

Violele urnlte de-ua flaut pAstoresc, 

Cu lauri li drapează avaatul către so&re; 
Celistul tot mai taaăr dă suflet şi culoare 
Acordurilor clare ce plâng şi se topesc. 

Orchestra losă-i smulge avaotul temerar,. 
Şi'o valul armoaiei recade cu Incetul, 
Ca 'o fundul unei ape, o stea mărgliritar. 

Dar striglite de-alamă lovesc in infinit! . 
Celistul işi lofige sonor si-adânc regretul 
Şi'o valul armoniei dispare ca un mit... 

Această inrudire şi intr'o parte 
chiar Influenţă din Petlcă şi alţi 
poeţi români moderni, ca Bacovia 
şi chiar G )ga Tntr'un anumit mo
ment. in măsură destul de redusă 
se observă şi in alte părţi. In poe
zia de atmoaferă şi de nuan1e, cu 
vădite caractere romantice pe alo
curea când sunt cântate aceleaşi 
motl;e sentimentale, această influ-
enţă pare firească. . 

Câteva exemple pentru Pehcă: 

O visul meu, făptură tăiată din eter 

... Erai o blondă tristă, visltoare ... 

etc.,· precum şi versul larg deschis, 
fără a f1 insă prea avântat, presă: 
rarea in poezie a elementelor unul 
anumit clasicism artistic, Imaginea 
senslblllzată subtil şi suf~rinta de 
natura artistică - sunt bine dis
tincte. Miresme din poezia lui Ba
covia in că au străbătut in nCântecul 
vieţii". Mal uşor sesisablle decât 
cele ale lui Peticll, prin natura lor 
diferenţiaUI de fondul Individual al 
dlul Munteanu, mlre&mele bacovl
ane apar mai nepotrivite. Dacă in
saşi fc~ctura poeziei lui Bacovia, cu 
adancl rezonante sufleteşti, cu glas 
grav şi morbid, venit din alte lumi, 
se potriveşte cu fondul el tn care 
simţi sufletal apăsat şi strivit sub 
plăci grele de plumb şi in care 
versul rotunj'ndu·se se inchide brusc 
in sine tlOfzia lui M Munteanu, de 
altă na'tură, dominată de zarea une~ 
filozofii boEme, prin formă chiar Tş1 
lărgeşte orizontul, deschizând noul 
şi noul poslbllităţl de perspectlvr. 
De-aceea, versuri ca cele din bu
catt .Clar-obscur", notaţiile unui 
realism scârbos, sau: 

Bratele amaajilor s'au !râul 
Vânt, pre~utiodeni v!ot. .. 
Picură mereu tăceri de aur 

ş': 

Apoi iubita mea să bem -
Sunt clipele ude şi sombre, 
Şi sdreujult ca un boem 
Alarli tremură Octombre, 

pe lângă că sunt imbibate de at
mosfera poeziei lui Bacovia, con-

trastează şi prin nereuşită estetică 
cu partea originală din volum. 
Pe marginea .lnvocaţlunll" am mai 
creionat o fugara asrmănare cu 
Goga in: 

Nemărginirii dă·i albastru! 
Brodat cu miile de stele 

şi in crezul care parcă ar f~ izvorit 
chiar impotriva crezulul d10 "Ru
găciunea" lui Goga: 

Să cânt subt aurul de lunli 
SedocJitor cum este valul, 
Prietenle şi iertarea 
Să-şi loflorească idealul, 
Din zări de purpură se scutur 
Fr~jescul simbol al cântării, .. 
Caod, pretutiodeo~a, duu"!~on 
Se !rang In braţele turbflru ... 

• 
Notele calde de familiaritate şi 

intimitate sufletească incă sunt ca
racteristice poeziei dlul Munteanu. 
Le vom Indica numai pe cele din 
Vechlu motiv flamand" din "Mo

tiv de toamnă" din "Scrisoare" 
sau din nOdala ta •. Asemenea şi 
aplecar~a spre exotic. (ex Anacre
onică) 

Muzicală, de multe ori chiar prin 
motivul inspiraţiei, subiectivă, boemă 
in felul cum priveşte viaţa, lmpre
slonistă ca oglindire sufletească, 
de-un exotism romantic dar mode
rat in care notele familiare se lm
blnă cu neastâmpllrul firii exube
rante poezia dlul Mcnteanu este 
fără tndolală, cum zice dl Davidesc~, 
o serioasă contributie la poezta 
no:stră de azi". Fondului i se ala
tură şi o rxpresle fericită la care 
cuvântul simplu fără adjectivul scli
pitor ia contur viu ŞI v!guros. O 
muzicalitate adecvată şerpuleşte ata
tări de sentiment, lmpletlndu-se cu 
el ş• intensiflcându-1, iar uneori ca 
in Cellstul" versurile curg ca din 
tlp;re impec~blle in cari un sillgur 
cuvânt ar strica intreagă armonia 
echilibrului. Tonul Inspirat şi me
lodic cu timbru sonor şi chiar 
grav' uneori, e susţinut de-alungul 
volumului, 1ar atmosfera de vag care 
tnvălule intr'un văi diafan conţi
nutul sufletesc exteriorizat in cân
tece, e un reuşit mijloc de emo
ţlonate estetică. 

Părll de umbră, fireşte, are. şi 
poezia dlui Munteanu. Am sch1ţat 
aici numai câtfva. S'ar mal adăuga 
in bună parte şi poeziile de-o In
timitate dusă prea departe şi alu
necând in banal, ca: 
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Şt ~omnul fuge prin f~reşti 
Sa doarmă in cuibul lui la Butureşli 

sau: 

Iar buz:ele tale mă ard 
Ascunse 'a dungile de fard 
Şi-mi roşeşti obrajii, ta de prunc : 
- Dragostea ta 'a veci n'am s'o arunc 

Ceeace ramâne insa din "Cânte
cul vietii •, e nota de boema şi 
mozlcala inţelrgere a fenomenelor 
vietii şi o exteriorizare in care 
sentimentul pluteşte larg drschls 

Premiile naţionale pentru li
teraturi. A spune ca literatura şi 
tot ce sta in lt'glltura cu ea, pJsio
neaza prea mult lnsuşi sufletul 
scrlitorulnl roman, e o indr~sneala 
rlscata. Daca unele aperenţe inclir.a 
cumpana judecatii observatorulul 
spre această parere, altele dimpo
trivă dau cu totul o altă Icoana, 
opusa. Scriitorul român, de multe 
ori gaz~tar incadrat sub Imperati
vul categoric al vieţii, In cutare 
sau cutare partid politici, atunci 
când (hestiunl mal actuale il ra
pesc energia condeiulul, işl uită de 
literatura şi de credinţele-! scriitori
ceşti. Involburata inflorire de pa
timi politice din primavara aceasta 
a verificat inca odata realitatea 
lucrurilor. Prisma prin care am pri
vit această realitate e cea a premiu
lui naţional de lileraturd. Ne amin
tim ce vifor de glasuri discuta anul 
trecut prin toate gazetele şi revis
tele chestiunea acestor premii. Pen
tru şi impotriva batrânului scriitor 
mort la vara trecuta : Ion Slavici, 
se iscase o adevarată campanie. 
Anchete intre scriitori, glasuri mal 
mult sau mal putin autorizate de 
critici păzitori al porţii o~ parn 3SU

Iui literar, lntervlevurl etc. se'o-ge
mânau sau se opuneau aprins in 
vaslui concert "literarM care-a cu
prins aproape toate publicatiile vre
mii. Dar preocuparea atAI de larga 
a scriitorilor faţă de insuşi dome
niul lor de activitate s'a doveait a 
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pe aripa versurilor sonore, spon
tane şi naturale. ca nu vor fi prea 
multe bucaţl definitiv lnrhegate, e 
poate şi pentru caracterul lor de 
notiţe scurte. Câteva poezii insl!, 
intre cari "Celistul", "Tu" sau ~Ru
gamlnt, ", rămân ca pietre de hotar 
şi lodlcătoare de drum pentru vil
toarea desvoltare a poeziei dlui 
Munteanu. ŞI dacă seceri~ul nu e 
prea imbelşugat, nici săcaşl nu t'. 

Ceeace ramâne, e spic greu bobat... 

Teofll Bugnarlu 

fi pasiunea momE'ntana a omului 
care nu are altctva de lucru. Anul 
acesta a dovedit-o. Cum alt dome
niu, acel al framântarii politice a 
cuprins spiritul vremii, (hestiunea 
prtmillor n'a mai preocupat pe ni
meni. Nici un glas nu s'a auzit şi 
pâna la distribuirea lor nimeni nu 
le-a pomenit. Aproape ca le ulta
tasem, când gazetele ne-au adus 
numele prP.mlatllor. Pentru anul 
acesta comisia, a decerout prrmiul 
pe proza batrânulai scriitor Ioan 
Gorun iar cel de poezie posnaşului 
"chiriaş grabit", G. 1opârceanu. 
Fecund chiar şi acum la adâncl bă
trâneţe, neobosit şi sclipitor ia ta
lent, publicând inca mereu poveşti, 
schite şi amintirii alaturi de sănă
toase articole, tot alâtea le .. ţii de 
limba româneasca, Ion Gorun e un 
nume care are in dosul saa o ooera 
in literatura româneas ă. Profund 
artist, cizelător şi cautator al formPI 
clasice ca un cristal şlefult, dl G. 
Topârceanu e un poet rar in lite
ratura noastra. Nuantele sufleteşti 
cele mai felurite in cari lacrima se 
contopeşte cu râsul inch•gând, "ba
lade vesele şi triste•, curg in for
me tot atât de ouantate, şi txpre
slve, sub potolita stapânlre a unui 
zimbet de boem. Cârtltori pentru 
aceste prem•trl se vor afla, fara în
doială. Alegând insa dintre scriitorii 
noştri pe Ion Goruo şi G Topâr
ceanu, comisia a ştllut ce alege, 
mal ales că premiile poartă meni-
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rea incoron~nl unti opere iache 
gale şi matan•. 

• 
O revistA de istorie literari. 

- Rolul bibliograflilor, alaturi de 
largirea tot mal infloritoare a carpl 
creşte şi el in proportii. E cunos
cut planul L'g~l Natiunilor de-a in
fiinta - din cauza acestui rol -
un mare institut bibliografic Inter
naţional, care de-ocamdata pluteşte 
In sfera gândurilor bune, Jlpsindu-1 
putinta reallzllril, cel putin atâta 
timp cât nu au toate tarile o bib
liografie i1atlonala onorabila. Alaturi 
de bibliografie care pentru mulţi to
tuşi nu inseamna altceva decât tot 
un fel de erudiţe de vitrina. se ac
centuiazll pentru cunoaşterea din ce 
in ce mai luminoasa a literaturii şi 
culturii unui neam, şi studiul amă
nuntului, analiza lucrarilor literare 
ale diferitelor epoci din desvoltarea 
lui. O ştiinţa care cuprinde domenii 
largi răsare din aceasta nevoie a 
amânuntului şi precizarii, istoria li· 
terard. Putin organizată şi cultivată, 
Istoria noastră literarll deşi are câ· 
teva lucrări vrednice de orice po
por apusean, tânjeşte pdn lipsa con
ta;talul cercetarilor ei cu publicul 
larg si prin lipsa unui organ spe
cial. In numarul din urma al rt>vfs· 
tei ,.Cele trei Crişuri dl G. Bog
dan-Duicd, atinge in linii generale 
intr'o "scrisoare llterarll," chestiu
nea unei astfel de reviste româneşti, 
de Istorie llterarll aşa cum au 
popoarele apusene. Pornind dela 
faptul că in literatura noastră acum 
se scrie mal mult decât oricând şi 
ca nici o revista nu e in stare sa 
cuprinda Intr'o ochire sigura "tot 
ce se simte, se cugetă in tara noa
stra, • (lândul dsaie se opreşte la 
Ideea "unei mari reviste de istorie 
literara, pentru care obiect de ve
dere Istorică, de apreciare Istorică 
şi de (provizorie) clasare ar fi toate 
publicaţiile literare, vechi şi noul. M 
Redactată de profesorii universitari 
de istorie literară şi de alti cerce
tlltorl, cuprinzând studii, notiţe, bib
liografie etc., asupra cartilor vechi 
şi moderne, asupra autorilor, a in· 
fluenţeior culturale ş. a. m. d. tipă
rfta cu ajutorul ministerelor de culte 
şi Instrucţie, revista aceasta ar 
umplea un gol in publicistica noa
stră tot mal largita cu fiecare an. 
Planul pe care şl-1 fixează in aceste 
câteva linii, inch's c•J nadej dea cu
vintelor .cred ca n'am sa mor Ura 
a o fi vazut" (Revista de Istorie li
terara), reallut ar fi un frumos pas 
inainte. Daca dl profesor Bogdatl-
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Duica va tloea la el voind să-I si 
i&Jtruchlpeze - ceea ce dsa ar fi 
mal ch~mat s'o facă - statul arc: 
prilejul să-şi arate şi el Interesul 
fată de această lucrare, In limita 
posibllltătilor bine Inteles. Cum 
"lnstitutu 1 de literatura • al dlul 
Dragomirescu, a fost destul de gras 
Inzestrat cu atentia oficialităţii, cre
dem că nici revista plănuita pentru 
istorie literara, nu va fi mai neooro
coasă. 

• 
"Curs pregătitor pentru baca

laureat".- Nu demult gazetele au 
publicat ştirea ca s'a aprobat ia 
mod ojicial tinerea unul curs pre
gatitor pentru bacalaureat. Lips ti 
de mâodria institutiilor ooastrr, sau 
poate conştient! de slabtciuoea ace
stor Instituţii, nici un glas autoriza! 
ou s'a ridicat impotriva acest~! ca
lomnii in care calomniatorit ne sun
tem noi loşl-oe. Lucrul ou ne mtra. 
Şubreda şt anemică, şcoala noastra 
e declarata astfel In mod oficial ca 
o lnstitut'e de lux, deci de prisos. 
Faţa cu cel 8 ani de şcoala In care 
elevul e pregătit mereu doar pen
tru pasul intrarii în maturitate, pen
tru acest bacalaureat, cum s'ar In
telege astfel decât ca o dispreţulre 
- poate vrednica - admiterea ofi
ciala a unui curs pregăti tor. Inseamna 
aceasta ca ceea ce ou s'a putut 
hce in 8 ani lungi se va iotaptul 
In 30 de zile s~urte. Dispretul inva
tamaotului şi ridicolul situatiei merg 
astfel mana in mana. Greşit on 
potrivit acest sistem pentru impre
jurarile de azi, arata grav o reali
tate cu pricini multiple. Vom amtotl 
numai una dintre cele mal arzatoare 
prin greutatea el: salarizarea. Din 
ace&t factor derivă apoi altii, cu 
reala Importanta atât pentru orga
nismul şcolii cât şi pentru viata 
particulară a profesorulul, viata care 
prin raporturile ce le are cu el se 
restrânge mereu şi as~tpra lnvă
tamâotului. 

E bine cunoscut ca functionarii 
ce1 mal slab plătit! sunt cei din in
va,amant. De-alei reiese in mare 
parte şt slăbiciunea, învatamântului. 

Protesorul caruta statul in slujba 
căruia este, ou 1-a asigurat de multe 
ori nici satarul unui portar de hotel, 
tara'odolala că ou se va da, chemat 
de lupta vietii, cu trup şt suflet io
vatamâotului. Intr'o vreme se agtta 
ch1ar ideea unei .greve" între toţi 
.apostolii neamului". Ce Ironie amara 
şi ce str gat al realit:.ţd 1 Dar acest 
lapt are repercurs1u01 şt pe altă 
lature. O.:olită şi dispretuit.:! pentru 

viata ce ti-o asigura, cariera de 
profesor, deci facultatlle de litere 
slăbesc mereu. Dintre cei capabili 
doar romanticii incorigibill le mai 
imbratişează. In mod lent se pro
duce astfel o anemie generală în 
învatamâotul viitorului. Faptele pre
zente şi viitoare se îolăntulesc ast~ 
fel unele cu altele; şirul lor s'ar 
mai putea lungi, fara indoiala nu 
spre binele acestui popor. Statul să 
la amlntel 

Undeva, tn Istoria Romanilor din 
vremea decadentil, se povesteşte me
tamorfozarea curioasa a Institutiei 
decuriooilor. Instituţie demnă ŞI res
pectată, la început ca sa ajungă ci
neva decurion trebuia sa aibă pe 
lâoga încrederea lumii şi iotelep
cluoea sa, atributele unul om de 
perfecta cinste. Cum demnitatea 
postului său, decariooul o g•ra cu 
propria-i avere, in ep lCa decade oţel 
decurionatul ajunsese o slujba din
tre cele mal ocolite şi mal neplă
cute. Ea deveni o povara şi lucru 
curios, chiar o pedeapsa. Din slujba 
incredintata omului de cinste ajuo&e 
pedeapsa excrocllor, căci de multe 
ori, aceştia ca pedeapsă, erau nu
miti decurlonl. Cum oarecari ana
logii s'ar putea scoate dintr'o com
paraţie a acestor institutii, să ou 
ajungem cu iovatamantul la acelaş 
stadiu. Prea mult se cere pentru 
ceea ce se dă. De-aici sa ou ne 
pomenim numai ca profesoratul sa 
devină o pedeapsă pentru rau taca
tort iar îovatamâotul o sila. Ori 
cât de bizara, comparatia are un 
strop de adevar şi un strop de 
durere. 

• 
"Viata literară". In succedarea 

cinematografică a faptelor culturale 
literare ŞI de tot felul, cronicarului 
grabit, care mai are şi alte iode
letoiclrt, ii scapă multe lucruri ne
observate, sau din lipsă de timp, 
multe nu le poate Inregistra. Ne 
pocăi m şi recunoaştem. De-aceea 
noi suntem cei dintâi cari ne su
părăm că pe lânga toata slliota 
noastră - cetltorul va fi observat 
poate - de-a tocresta in insemnari, 
intreaga mişcarea culturală şi lite
rară, ne vedem departe de a fi 
compleţi. Aşa e cazul indeosebi cu 
publicatiile periodic~ cari apărând 
tot mal dese, dau tot mai mult de 
lucru croolcarulul care ou le mai do
vedeşte cu cetitul. Daca pentru con
tinuitatea sp rltu!ui revistei e o la
cună î •1 actbl f dpt, pe o Iru obs ·rvarea 
evolut•ei care trebue să f1e asc~o
deota într'o revista, e poate un bine. 

• 

"Viata literara • despre care vorbim 
ele astădată, şi-a sch•tat şi-ŞI schi
teaza tot mat v guros şi m111 accen
tuat cooturele. Câştigând colaborarea 
permanentă a câtorva tinere talente 
şt păşind Jodrăsoet pe urmele diş
părutel "Mişcări littrare• a diui 
Rebreanu, pno aceleaşi rubrici a 
lotervltwuriior literare, a poemelor 
şi ouveiclor "Vieţii literare", a "pa
ginilor alese" precum şi a bogatei 
mformatll etc., tinde sa devină ceea 
ce a fost aceasta, minus cootradic
tille, oeastâmpărui şi oervul .Miş
cării•. Numărul din urmă cootlouând 
seria, aduce iote1wievul dlui Nt~hifor 
Crainic. şi versuri de doi! G. Murnu 
Perpesicius şi G. Nzchita. Din ar
ticolul "Proza şi poezie• al dlui 
Pompiliu Constantinescu, care ce arca 
sa creioneze în câ!eva trasaturi ge
nerale domeniile uneia şi ale celei
lalte, desprindem câteva rânduri cari 
daca n'au valoarea orlg1oalitătil şi 
a noutatii, au calitatea ele a fi clar 
formulate: .In literatura, proza şi 
poezia sunt doua categorii du;ttncte; 
nu numai expresia le diferentiaza, 
el şt natura lor originara. Epica, şi 
deci deta~ată de sublectivitate!l"au
torului, proza traduce o viziune ex
terna a lumii; dela epopee, la poema 
epica de cea mal redusa proportie, 
proza îşi meot10e acelaş caracter 
unitar. Lumea din afară e traospusă 
in laboratorul artistle al scriitorului; 
punctul de plecare e un model concret, 
e natura umană. M tşcarea, coloarea, 
descrierea, actiunea omeneasca şi 
Individualitatea caracterelor, aparţin 
obiectului. 

Subiectul prelucreaza acest ma
terial dat, In jurnalul său creator, 
uniflcâod ca un meşteşugar supe
rior multlpllcitatea unei realitati ex
terne ... Poezia - şi prin acest cu
vânt Intelegem eseut•al lirismul -
e o cufundare to sine. Lirismul e 
o viziune interioara; el e prin de
finitie muzical; aici sensibilitatea 
personală e o undă vibratorie că
reia obiectul extern Ii serveşte ca 
un simplu contact electric, pentru 
un circuit întreg de fluidică ener
gie .. , In cuvâutul poezie Există o 
cootoplre de noţiuni; muzicalitate 
şi lirism e o sinteză iodisolubllă, 
Lirismul, poezia, e initiere de sca
fandru In propriul eu, e o goană 
dupa t:oralul unic al tenebrelor in
terioare, e o viziune în stor, iar 
srosibilitatea o m~mbraoa ce-ş1 mo
dulează vibratiile dupa natura sa 
proprie; realitatea externă e un pre
ttxt, real zlfea sentimentului e IJn 
refugiu in celula tottmel noastre 
ftinte~. • 
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Cadoul cel mai frumos pe care-I 
puteţi face unui prieten, 

rude sau cunoscut, este 
o colecţie din re-

vista bilu-
nara 

"COSINZEANA" 
cu 

sute de 
i 1 u str a p i, 

poezii, nuvele, 
schiţe romane, articole 

Jllrl de seama şi flori de o zi 

Colecţia din anul 1922 costă 
120, cea din 1923, 150 Lei, 
iar cea din 1924-200 Lei. 

A bon aţi pentru săteni 

foaia poporala ilustrata 

"LUME A SI TARA'' 

A !resa: Cluj, P. Cuza Voda 16 

Numeri de proba gratuit 

CE TIŢI 
' ytf 

DOUĂ IUBIRI 
POEZIE LIRICE 

DE 
RADU MĂRGEAN 

' • 
DE VÂNZARE 

la A lministrajia revistei .Cosinzeana" 

PREŢUL 1 o L E 1 

o c u 

Emll:tJm Stoica 
proto:rop 

L 

Ooh lm 

T 1 s M 
Reuşeşti in viaţă numai prin 

voinţă. Ca să· ţi poţi forma vointa 
trebue sa te cunoşti. 

Venim tn ajutorul Dumniavoa
stra, descriindu-va perfect tem
peramentul şi facultaţile naturale 
psihice. 

Trimiteţi la redacţie: o foto
grafie şi suma de Lei 60, arătând 
care va este culoarea ochilor 
(negru, caprui, verde, albastru), 
statura (inalt, subtire, scurt, gras), 
etatea, sexul, ocupaţia şi scrisoarea 
D-stră scrisă necaltgrafic (natu
rala). 

Puteţi formula şt câteva intre
bari asupra talentelor înascute, 
cari va intereseaza. 

FOTOGRAFIA SE INAPOIAZA 

]MPRIMATE DE ORICE NATURĂ 
FURNIZEAZĂ 
PROMPT 
ŞI IEFTIN 

CoMENZI 

T.OGRAFIA 

0 11 S.BORNEMISA 

c ... u J 
PIAŢA CUZA 
VODĂNo. 16 

VENITE PRIN POSTĂ SE EXECUTĂ CU PRECADEI<E 11 

TIPO(]RAFIA Dr. BORNE~ISA_ Cl.Ul 


